Тема: «Русская изба»
Цели: 

1. Сформировать представление о русской избе – старинной традиционной постройке человека. 

2. Раскрыть значение устаревших слов – названий частей избы, предметов обихода.

3. Учить ценить труд людей, наших предков, украшавших свой быт предметами народных ремёсел.

4. Расширять кругозор детей, их словарный запас.

5. Развивать речь.

6. Приобщение детей к вековым традициям всего народа.

7. Воспитание у учащихся любви к родному краю, ощущения исторической преемственности поколений.

8. Развитие образовательной системы на основе взаимодействия с музеем.

Оборудование: ноутбук, проектор, экран, учебники, русские национальные костюмы, самовар, щепки, дрова, стол, скатерть, изба из картона, печь, предметы быта.

I Оргмомент

II Проверка д/з и объявление темы.

На прошлом уроке совершили небольшое путешествие в Древнюю Грецию и Средневековую Европу и говорили, как люди там строили свои дома.

Ваша задача назвать отличия этих домов.

Тему урока узнаете, если ответите на вопросы (работа в группах).

III Внешнее убранство избы.

Девочка от имени избушки рассказывает как её строили.

Русская изба – замечательное архитектурное сооружение.

Крестьяне старались строить не только прочно, но и красиво.

Здесь представлена передняя часть избы, т.е. ее лицо.

Чтобы ветер не поднял кровлю, чтобы дождь не затекал, ее прижимали охлупнем – выдолбленным бревном, как шляпой.

- Над лобовой частью ставили, для красоты, вырезанного из дерева конька или петушка. Он словно охраняет дом, несет в него красоту, мир, достаток. Это древнейший символ, связанный со всей жизнью крестьянина. В игрушках, в домашней утвари и на крыше – везде использовался образ конька – горделивый, статный, скачущий.

- Концы крыши прижимали красивые резные доски, которые спускаются вниз от коня направо и налево. Они называются причелины, от слова «чело» - лоб.

- А посредине на «чело» от конька и от причелин спускаются резные или расписные полотенца. 

Стоит изба – красавица и улыбается!

А теперь надо и оконце

Чтоб глядело на солнце!

Чем украшаются окна с лицевой стороны?

- Окна со ставнями и наличниками напоминают глаза избы.

Действительно, утром окна блестят открытыми глазами, смотрят на все происходящее вокруг, а на ночь их закрывают ставнями, и изба погружается в сон.

Лобовая доска над наличниками – резная, украшена тонким узором,                     словно кружевная лента украшает лоб красавиц.

Сколько фантазии и выдумки вложил мастер в избу. Если присмотреться, то в любом из узоров можно разглядеть резкую круглую розетку – знак солнца.

Украшая таким знаком – символом свое жилище, крестьянин выражал любовь, почитание небесного светила и словно желал своему дому вечного живительного тепла и уюта, покровительства  судьбы.

Теплый цвет дерева, стен избы, ажурные украшения – все говорит о том, как красива русская изба, мир человека, его малая вселенная.

ИТОГ:  Ваша задача подумать: Почему говорят: «Фасад – лицо избы, окна - ее глаза». 

«Солнышко, словно матушка, - никого не обидит?»

Что ж, избушку построили. Теперь у нас другая работа – крышу крыть.

Подберите синоним к слову «крыша» (кровля).

Чем же будем ее крыть?

- соломой

- тесом – (если не скажут, говорю я)

(читают из толкового словаря: - доски, обтесанные топором) – даю задание в начале урок.

- дранкой (словарь) – кора дерева или осиновые тонкие стесы с бревна.

Я просила вас дома вспомнить, у каких поэтов есть в стихах упоминание о крыше, кровле.

Рассказ об убранстве крестьянского дома.

Учитель: Внутренний мир крестьянского дома был  наполнен символами, его небольшое пространство отражало принцип устройства мира:

потолок – небо,

пол – земля,

подпол (погреб) – подземный мир,

окна – свет.

Об интерьере крестьянской  избы мы узнаём в музеях, из произведений литературы, но назначение этих  вещей часто уже забыто.

Сейчас я попрошу Яну побыть экскурсоводом  в нашей крестьянской избе (рассказ об экспонатах и их показ).

Загадки сотрудника музея о печи, предметах быта.

Рассказ о «красном угле».

Инсценировка из жизни семьи того времени:

- хозяин растапливает самовар;

- хозяйка с вёдрами и коромыслом идёт за водой;

- старшая дочь за прялкой сидит, пряжу прядёт;

- младшие доченька и сынок на лавке в кукол играют.
Далее хозяйка и старшая дочь обед приготовили, все садятся к столу («едят» из одной миски деревянными ложками, начиная с хозяина).

Добрый домок – гости на порог.

Встреча гостей хлебом-солью.

Подведение итога: Ваша задача подумать и сказать

- про что говорили в крестьянской избе:

«кормилица, защитница от холода, лекарь от болезней» (про печь);
- кто занимался домашним хозяйством, приготовлением еды? (женщина);
- как же называлась та часть избы, половина, где стояла печка? (женской);
- где можем узнать от интерьере крестьянской избы (в музее).

Работа с книгой (с. 58-59) - читаем

ИТОГ УРОКА
- Как называли дом на Руси? (изба)

- Из какого дерева строили? (из сосны)

- Чему отводилось главное место в доме? (печи)

- Чему отводилось  почётное место в доме? (красному углу)
Гости благодарили хозяев за хлеб-соль, а хозяева подарки дарили. 
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